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Anfrage der Fraktion AfD zur direkten Uberweisung in den Ausschuss fiir Soziales,
Gesundheit und Sport
_-Hygiene in den 6ffentlichen Toiletten-

Vorlage Nr. 101.18.1929

Fragesteller: Herr Michael Werl

Wir fragen den Magistrat:

1. Inwieweit werden die Anforderungen der derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygiene-
standards bei der Unterhalts- und/oder Grundreinigung von &ffentlichen Sanitdranlagen
(Toiletten, Schwimmbdder etc.) eingehalten?

Antwort

Die derzeit bekannten und iiblichen Anforderungen und Hygienestandards werden eingehal-
ten. Die stidtischen Lehrschwimmbader sind derzeit auf Grund der Pandemie nicht zur Nut-
zung freigegeben. Im Falle einer Offnung werden die Anforderungen eingehalten.

Die stadtischen 6ffentlichen Schwimmbider sind derzeit ebenfalls geschlossen. Diese werden,
~ gemiR Bader-Vertrag, durch die Stadtische Werke AG (STW) in Eigenverantwortung betrieben.
— Die Zustindigkeit fiir die Erstellung und Umsetzung von Hygienekonzepten liegt dementspre-
chend bei der STW.

2. Inwieweit werden die Anforderungen der derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygiene-
standards bei der Unterhalts- und/oder Grundreinigung von nicht nur &ffentlichen (publikums-
verkehrenden) Amts- und Dienstriumen, Schulen, Kitas usw. der Stadt Kassel auf die
Reinigung von Tiir-/Fenstergriffen und deren Umgebung am Tirblatt/Fenster ( werden dort an-
gefasst, um Tiiren und Fenster zu bewegen) und Rahmen eingehalten?

Antwort

Die geltenden Anforderungen und Hygienestandards werden eingehalten. Dariiber hinaus
werden zuségtzlich verstarkt Kontaktflachen in Abhzngigkeit von der Nutzungsfrequenz gerei-
nigt. :

3. Inwieweit werden die Anforderungen der derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygiene-
standards, falls nicht in den Reinigungspldnen der Unterhalts- und/oder Grundreinigung



enthalten, durch eventuell angesetzte Sonderreinigungsintervalle z. B. im Rahmen einer Sicht-
reinigung eingehalten?

Antwort

Die geltenden Anforderungen werden durch die regelmaRigen Unterhaltsreinigungen und die
Grundreinigung, inkl. der zusitzlichen Reinigung von Kontaktflichen erfiillte, dariiber hinaus
gibt es keine ,Sonderreinigungsintervalle®,

4. Inwieweit werden die Anforderungen der derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygiene-

- standards bei der Unterhalts- und/oder Grundreinigung von nicht explizit erwdhnten &ffentli-
chen Einrichtungen, z. B. Biirgerhéuser und Veranstaltungsorte, die die Stadt Kassel zur Verfii-
gung stellt oder durch Dritte fiir sie zur Verfiigung gestellt werden, eingehalten?

Antwort

Die geltenden Anforderungen werden durch die regelmiRigen Unterhaltsreinigungen, inkl. der
zusdtzlichen Reinigung von Kontaktfldchen erfiillte, bzw. eingehalten.

Die Erstellung und Umsetzung von Hyg_ie‘nekdnzepten fiir Veranstaltungen obliegt den Veran-
staltern, bzw. Nutzern der Veranstaltungsriume.

5. Inwieweit sind die Sanitdrbereiche der o. g. RGumlichkeiten mit den grundlegenden Voraus-
setzungen fiir die Einhaltung von hygienischen Mindeststandards WIe Waschbecken, Seife, Des-
infektionsmittel und Handftiicher ausgestattet? :

Antwort

Alle Sanitérbereiche sind mit Waschbecken, Seife und Handtuchpapier ausgestattet.
Desinfektionsmittel wird in der Regel nicht zur Verfiigung gestellt, da die Reinigung mit Seife in
Bezug auf Viren und Bakterien geniigt. :

6. Inwieweit werden die Anforderungen der derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygiene-
standards bei der Unterhalts- und/oder Grundreinigung der Verkehrsmittel des GPNV, inshe-
sondere der Tiirgriffe, Offnungs- und Signaltasten, Haltegurte und -stangen, Sitze, Fahrschein-
automaten etc. eingehalten und inwieweit kann der Magistrat die Finhaltung dieser Anforde-
rungen im Rahmen eines ,,Durchgriffsrechts* beziiglich seiner Beteiligung oder vertraglichen
Bindung an den beteiligten Verkehrsbetrieben durchzusetzen?

Antwort

Die Zustéandigkeit fiir Erstellung und Umsetzung von Hygienekonzepten liegt beim OPNV-Be-
treiber. Die Frage des ,Durchgriffsrechts’ stellt sich nicht, da die Infektionsschutzregeln durch
die jeweiligen Verkehrsbetriebe im operativen Bereich eigenverantwortlich umgesetzt werden.

7. Inwieweit sind die Anforderungen der derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygienestan -
dards bei der Unterhalts- und/oder Grundreinigung in den bisherigen Reinigungsplénen fiir die 1
bis 6 genannten Anfragen enthalten und werden diese auch dementsprechend durchgefiihrt und
kontrolliert?



Antwort

- Die derzeit bekannten und iiblichen Hygienestandards sind in den Reinigungsplanen enthalten
und milssen von den eigenen und fremden Reinigungskriften entsprechend umgesetzt wer-
den. Eine Kontrolle erfolgt stichprobenhaft.

8. In welchen Zeitabstinden werden, wenn nicht regelmépig, solche hygienisch wertvollen
Reinigungsmafnahmen der Nummern 1 bis 6 durchgefiihrt?

Antwort
ReinigungsmaBnahmen werden regelmiRig durchgefiihrt.

9. Inwieweit wird sichergestellt, dass das die Reinigungsleistung erbringende Unternehmen und
das vor Ort eingesetzte Personal auch tatséichlich die Qualifikationen besitzt, einen systemati-
schen Reinigungsablauf unter Anwendung der richtigen Hilfsmittel, insbesondere von Sanitér-
rdumen, nach den derzeit geltenden oder zu erwartenden Hygienestandards bei der Unterhalts-
und/oder Grundreinigung vornimmt oder vornehmen kann?

Antwort .
Die Qualifikation der Unternehmen und des Personals wird im Rahmen des Ausschreibungs-
verfahren gepriift.

10. Welche Mafnahmen (Flyer, Info-Veranstaltungen etc.) hat der Magistrat in dieser Legisla-
turperiode seit 2016 bisher unternommen, um die Biirger iiber die richtigen Hygiene-Mafnah-
men zu informieren?

Antwort

Im Zuge des Relaunches der Internetseite der Stadt Kassel sind unter anderem Inhalte zu den
Bereichen Gesundheit und Hygiene in Zusammenarbeit mit dem Gesundheitsamt grundsitzlich
Uberarbeitet und aktualisiert aufbereitet worden.

Seit Mai 2018 - also vor der Corona-Pandemie - stehen unter

https://www.kassel.de/buerger/gesundheit/Hygiene/hygiene.php umfangeiche Informationen
zum Thema Hygiene zur Verfiigung, z.B. zum richtigen Hindewaschen:

https://www.kassel.de/buerger/gesundheit/Hygiene/haendewaschen.ohp.

In den Jahren davor gab es diese Informationen fiir Biirgerinnen und Biirgern bereits auf der
~eigenen® Internetseite des Gesundheitsamt Region Kassel.
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